宜蘭縣立羅東國中102學年度第一學期【九年級 公民科】第一次段考試題       班級:    座號:   姓名:       
(本卷共40個單選題，一題2.5分，總分100。)

1. 為了分配資源給未來，世界各國禁止使用流刺網捕魚，是因為擔心：(A)導致漁民失業 (B)引起經濟恐慌(C)造成海洋污染 (D)過度使用自然資源。

2. COFFEE店促銷手法是「二人同行，一人免費」，阿呆趕快邀約同學一起去享用。影響阿呆消費的主要因素是：
(A)教育程度 (B)個人偏好(C)商品價格(D)生產數量多寡。

3.面對經濟問題的根源，經濟學家主張：(A)完全克制消費慾望 (B)有效利用資源 (C)減少資源開發 (D)盡量滿足慾望。

4.「生命誠可貴，愛情價更高，若為自由故，兩者皆可拋」這段話若依經濟學的觀點分析，為了享有生命所付出的「機會成本」為何？(A)愛情 (B)自由 (C)自由與愛情(D)無解。
5.「有錢時環遊世界八十天，沒錢時傳藝中心一日遊」。個人會有此截然不同的消費型態，主要的影響因素為何？

  (A)自己偏好(B)教育程度 (C)社會地位 (D)所得高低。

6.俗話說：「殺頭生意有人做，賠本生意沒人做」。由此可知，生產者之所以從事生產行為，主要目的是：(A)獲取利潤 
  (B)滿足消費者需求 (C)回饋社會 (D)分配資源。

7. 生產行為中各環節都必須兼顧，以免落入經營不善、虧損連連的窘境。請問：關於生產者的生產行為敘述，何者有誤？

(A)計算生產成本時需要考慮自有資源的投入

(B)提高產品售價來增加利潤是無效之道

(C)尋求最低的成本組合將有助於利潤的提升

(D)以促銷手法刺激消費意願可增加銷貨收入。
8.「知識就是力量」，當人類文明進入資訊革命時代，誰掌握知識即擁有致富的契機。以上可說明何種生產要素在生產中，扮演主導的地位：(A)資本 (B)原料 (C)土地 (D)勞動。
9. 消費者行為往往受到不同因素的影響而有不同的改變，「炫耀性消費」則基於凸顯身分、地位，價格越貴時反而越吸引人購買。請問：哪一個圖形可以表現出此種消費行為
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10.大豆和小KEN討論起廣泛的經濟學題材，請問以下何者不  

  屬於經濟學探討的範圍？(A)太陽系有幾個行星(B)為什麼 

  要刷牙(C)選擇哪一個人當女友(D)晚上要加班還是去健身。
11.吳季剛為了自創同名服飾品牌，租用工作室一間、雇用助理三名、購買高級繪圖器材，並創造了馬甲與芭蕾舞服的流行風潮，有關吳季剛使用的生產要素敘述何者錯誤？(A)助理—勞動(B)工作室—土地(C)繪圖器材—資本(D)創新服裝風潮—企業家才能。
12.以下對於「生產」的敘述何者正確？(A)生產者運用生產要素生產出來的成果即為「商品」(B)大仁回家種田，所採收的農作物若完全贈送好友，此過程沒有「商品」出現(C)若大仁將一部份作物於市場中出售，該作物即稱為「產品」(D)大仁在航空公司擔任督導工作，不算是一種生產。
13.需求法則主要說明，在其他條件不變的情況之下，商品的 

  「需求量」跟「價格」呈現何者種變動關係？
  (A)正向 (B)反向 (C)定量 (D)不規則。
14. .對生產者而言，甲.銷貨收入 乙.價格 丙.賣量，三者的關係是：(A)甲乙成正比，甲丙成反比  (B)甲乙成反比，甲丙成正比  (C)甲乙、甲丙皆成正比  (D)甲乙、甲丙皆成反比。

15.右圖為某一經濟學原理的圖示，根據內[image: image1.png]


容(D變動至D1)判 

  斷，該圖最能說明下列何種現象?   P     D     S
 (A)禽流感來襲，雞肉價格狂跌         D1 
 (B)百貨公司週年折扣，購買人潮湧現                                
 (C)文旦價格狂飆，農夫紛紛搶種    
 (D)電腦技術革命，生產成本降低。   0               Q
16.依據「供給法則」生產者的生產數量與產品價格之間的關係，當生產者遇到下列哪些狀況時，他生產該產品的數量會增加？(A)甲乙 (B)乙丙 (C)丙丁 (D)甲丁。
(甲)醫學報告證實「蕃茄」具有防癌效果，導致價格上漲                                                                                      (乙)風災過後，蔥價居高不下   
(丙)中秋月餅因供需失調而造成滯銷，業者只好採低價促銷  
(丁)大家一窩蜂搶開甜甜圈店，造成甜甜圈價格下跌。   
17.下表是振昌找到的暑期打工工作，由此表可知，到 KTV打工的時薪為何？ (A)250 (B) 120 (C) 150 (D) 100。
[image: image5.emf]    
18.公司計畫成立新工廠，下表是四種設立方案的成本評估。請問：哪一個方案花費在「資本」上的成本最高？
	方案 
	利息(萬)
	地租(萬)
	薪資(萬)
	利潤(萬)

	(A)甲
	30
	10
	10
	40

	(B)乙
	30
	20
	50
	20

	(C)丙
	35
	25
	15
	30

	(D)丁
	20
	36
	20
	20


19.當物價上升時，領取固定薪水的人，其購買力是：
  (A)比以前低 (B)比以前高  (C)跟以前一樣(D)無法比較。
20.電信業者為提升用戶通話品質，購買優良的硬體設備和培育更多服務人員，此即生產過程中的：
  (A) 最低生產組合 (B)創新(C)利潤 (D) 投資。
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21.當「所得提高而物價水準不變」時，一般使用的「生活必需品」佔總所得的比例會:甲 ; 而「非生活必須品」佔總所得的比例會:乙 :
  (A)甲:降低;乙:升高      (B) 甲:降低;乙:降低  
  (C) 甲:升高;乙:升高     (D) 甲: 升高;乙: 降低。
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22. 現在年輕人求職不易且薪資普遍不高，於是試圖藉由跳槽獲得更好的薪資，下表為四個同學目前的薪資及投出履歷後所可獲聘的最高薪資。請問:目前誰的工作付出最高的機會成本?
	
	(A)小白
	(B)小紅
	(C)小花
	(D)小綠

	目前薪資
	27000
	22000
	29000
	35000

	其他工作願支付的最高薪資
	35000
	35000
	35000
	35000


23.一名外國人凱爾‧麥唐納突發奇想利用一根迴紋針，開始在網路上以物易物，最後居然夢寐以求的讓他換到了一棟房子！這個故事雖然尚需天時、地利才有機會達成，但主角「發揮創造力實現夢想」，主要是充分應用了哪項生產要素？(A)自然資源(B)人力資源(C)企業才能(D)資本。
24.經濟學家亞當斯密說：「國王會羨慕在路邊曬太陽的農夫，因為農夫有著國王永遠都不會有的安全感，而要農夫那樣的安全感，就無法擁有國王的權勢。」請問：以上這則敘述表達出哪一項經濟學的概念？

   (A)供需法則(B)供給法則(C)需求法則(D)機會成本。
25.企業型態可概分為三類，試問下列敘述何者正確?  (A)獨
   資企業是由數人共同出資 (B)合夥公司由出資者共同分享 

   利潤及但不須承擔全部虧損風險 (C)企業經營時，所謂利
   潤不可能為負(D)股份有限公司可以向社會大眾招募資金。
26.下表為某班預估園遊會銷售計劃表，假設該班計畫獲得利 

   潤2000 元，請問棉花糖的售價應定為多少？
	品 名 
	銷貨量 
	單 位 成 本 
	單價

	飲 料 
	100 瓶 
	12元
	20元

	香 腸 
	50支 
	8元 
	15元

	棉 花 糖 
	85份 
	15元
	？元


   (A) 25 元 (B)10 元 (C)30 元 (D) 35 元
27.2011年下半年，澳洲就發給台灣超過9000張打工度假簽
   證，較前一年度同期成長50%！年輕人們紛紛前往澳洲，
   希望為自己的青春歲月留下一點積蓄與回憶。請問：以生
   產要素而論，上述前往澳洲打工的年輕人們與下列何者相 

   同？
   (A)發揮冒險精神前往異地開拓市場的台商

   (B)醫學美容診所中等待改頭換面的消費者
   (C)銷售會議中被砲轟到體無完膚的業務員

   (D)牧場中利用材料加工製成的各種乳製品。
28.請問：圖中Ａ→Ｂ的移動，可用下列何項行為表示？
   (A)油價將上漲，加油站入口車輛大排長龍
   (B)布丁限時買二送一，吸引顧客大量搶購       * A 
   (C)中秋月餅季，生產者連夜加工增加產量         * B
   (D)電價緩漲，民眾用電較為奢侈趨於浪費

29.小瑞原本在電腦公司上班，一個月薪水30000元，但他決 

   定離職自行創業開設早餐店，一個月收入共有100000元，
   而每月店租為15000元、食材與消耗費用25000元、雇用一
   名員工22000元。請問：本例中小瑞選擇開早餐店的生產
   成本為？(A) 8000元(B)30000元(C)62000元(D)92000元

30.I-Phone 5在上市前就已經打破預訂紀錄，在預售期的頭  

   24小時內便接到逾百萬份訂單，尚未上市的中國甚有黃牛
    組團集體搶購，即使以高於市價出售，「果粉」（蘋果
    粉絲）們仍趨之若鶩。請問：果粉們的消費行為主要受
   到何項因素影響？
   (A)商品價格(B)個人所得(C)預期心理(D)個人偏好。
31.請問：如右圖曲線，下列何項符合圖中所示？

(A)房價攀升，房產業者釋出手中眾多新建案

(B)颱風來襲，市場中生鮮蔬果的到貨量減少

(C)技術進步，高科技業者成本因而降低不少

(D)打折期間，百貨公司因價格優惠人潮洶湧
	


	產品   
	單價  
	單位成本 
	銷售數量

	甜不辣
	10
	3
	1100

	香腸
	26
	21
	875

	玉米
	17
	12
	1000

	烤肉
	35
	30
	396


題組一: 下表為中秋節時，滷夫和鎖嚨到夜市擺地攤的成本、收入、銷售量記錄表。
32.請問他們生 

產哪一項產
  品的利潤最
高？
(A) 玉米 (B)香腸 (C) 甜不辣(D) 烤肉。
33.若滷夫和鎖嚨決定效法偶像阿G師將「花椒粒、辣椒、蒜頭、 

  薑」等材料製成招牌辣醬以招攬顧客，試問上述「」中材
  料的用途是為？(A)生產財(B)季芬財(C)自由財(D)消費財。
題組二：今年夏天，流感侵襲台灣，廣志在報紙上讀到下列新聞：「流感疫情快速蔓延，使得國內口罩市場出現缺貨危機。藥房老闆表示，光這兩天口罩的銷量呈現倍數成長，就算是要跟廠商叫貨還得要排隊等待。」

34.請問上述口罩需求量大增主要是受何因素影響？ 
(A)價格  (B)所得  (C)成本  (D)消費者偏好。
35.政府於新流感期間多次公開宣導，希望廠商不要囤積口罩，官員表示若發現囤積，依「法」最高可處新臺幣二千五百萬元罰鍰。請問，此項法律應為？
(A)消費者保護法 (B)民法 (C)商品標示法 (D)公平交易法。
題組三:小美興高采烈的到某知名廠商連鎖店購買中秋月餅打算送給親友，沒想到正當大家一起分享月餅時，忽然發現月餅中有附帶不應出現的小強－蟑螂腳，哇！

36.根據消費者保護法的規定，當消費者消費遇到糾紛時，可 

  向各縣市政府的甲單位之消保官申訴，以推動保護消費者
  的工作，試問甲單位是？(A)公平交易委員會(B)消費者文教
  基金會(C)消費者保護委員會(D)消費者服務中心。
37.右圖是自由市場月餅的供需圖。下列敘述何者正確？           
  (Ａ) 乙丁 (Ｂ)甲丁 (Ｃ)乙丙 (Ｄ) 甲丙。
                                    P

                                        ㄅ   ㄆ              

甲：ㄅ是供給曲線，ㄆ是需求曲線     P1                
乙：ㄅ是需求曲線，ㄆ是供給曲線                   
丙：價格由P1變P0，生產者會增加生產 P0                         
丁：價格由P1變P0，生產者會減少生產。                Q                                   
題組四: 汪媽媽利用假期到泰國清邁旅遊，回程時買了一塊具有泰北民俗風的精美布料。汪媽媽說：(甲)「這塊布料要做衣服好呢？還是做抱枕套好呢？」同行的徐太太說：「現在流行民族風服飾，做衣服正好趕上流行！」汪媽媽又說：(乙)「做衣服要手工縫製呢？還是借鄰居的裁縫車縫製？」徐太太認為：「手工縫製雖然比較費時，但能夠發揮創意、也較精細。」汪媽媽：(丙)「那做長裙？還是迷你裙好呢？」徐太太：(丁)「那要看你是要做給自己穿還是給女兒穿囉！」

38.依上文，何者在說明「生產什麼」的問題？ 
(A)甲乙 (B)甲丙  (C)乙丁 (D)丙丁。
39.依上文，何者說明「如何生產」的問題？  
 (A)甲   (B)乙   (C)丙   (D)丁。
40下列有關生產的敘述，錯誤的是？(A)汪媽媽製造出的衣服屬於有形的物品 (B)醫生診治病患，「醫生」是生產者 (C)工人紡紗織布，「紡紗織布」是生產行為 (D)教師教育學生的行為與農夫種植出的稻米皆是無形的勞務。
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